

梦想启程——在 2013 届毕业生毕业典礼上的讲话

校长 葛世荣

(2013 年 6 月 21 日)

亲爱的同学们:

今天,我们举行隆重仪式,为 2013 届毕业生送行。我首先代表全校师生员工,向圆满完成学业的 6841 名本科生和 2064 名研究生致以热烈祝贺,向为同学们的成长成才付出艰辛劳动的老师们表示衷心的感谢,向各位毕业生同学的亲人和朋友送上诚挚的问候!

几年前,在座的同学们满怀激情踏进中国矿业大学求学修身,追求梦想。你们是矿大新百年之际踏入校门的大学生,矿大新百年历程已经融入了你们的理念和汗水。几年来,同学们亲身经历了国家发展的辉煌成就,分享了矿大树立“以人为本”理念带来的改革成果。同学们的阅历更加丰富了,知识更加充实了,身体更加健壮了,视野更加宽阔了,所有这些都离不开你们的勤奋学习和刻苦努力!当今的矿大学子更加自信,矿大校园更加美丽,矿大美誉更加彰显,这些都无不包含着同学们的奉献和付出,展现着你们的坚强、独立和成熟。今后,你们的成长将是矿大未来的自豪,你们的成就将是矿大未来的希望!

在同学们走出校门之际,我希望大家敢于追梦,以“担当重任”之勇拼搏奋斗。百年矿大在历经磨难中薪火相传,靠的就是历代矿大人自强不息、艰苦奋斗的优秀品质。同学们都知道,煤炭目前仍是我国乃至世界上的主要能源,正是一代代矿大学子怀揣强国之梦,才有当今中国成为第一产煤大国的地位,才为中国经济快速发展提供了充足的工业粮食。因此,请你们一定要有“不上中国矿大,就管不了中国大矿”的自信心,努力奋斗!终究有一天中国的煤矿不

再流血、流泪和流汗！前几天，中国足球队 1: 5 惨败亚洲弱旅泰国队，它告诫我们大家：没有团队精神就不可能赢得竞争，没有拼搏精神就不可能取得成功，没有担当意识就不可能获得喝彩，没有国家至上就不可能博得尊重！所以，我奉劝大家，别再浪费时间去看那让我们闹心、伤心和痛心的中国足球了，因为它无助于激励你们的拼搏精神，只会摧残你们的梦想！

在同学们即将踏入社会之际，我希望大家勇于圆梦，以“好学力行”之志成才立业。79 年前的 1934 年，蔡元培先生为我校学子题赠的“好学力行”训词，非常具有现代大学育人理念的深刻内涵，大家一定要铭记心间，把它当作母校留传给你们的座右铭。当今的社会更加复杂，竞争更加激烈，但机会也更加多样。“好学力行”告诫我们矿大学子，对任何人都要虚心好学，遇事多思考、遇人多谦和；而对任何事都要脚踏实地，平日里认真做好每一件工作，关键时圆满完成每一项任务。如此坚持下去，同学们必定会脱颖而出。同时，我们可以把“学”当作一份追求，它是对梦想的追求，心中有梦则不会为烦恼而丧失追求；我们把“行”当作一个行动，它是对实干的激励，唯有实干才能梦想成真！同学们，我当校长就有一个梦想，那就是有朝一日矿大学子可以在深海采矿、到太空采矿！现在，我国的“神十”正在太空遨游，“蛟龙”正在南海深潜，我想只要同学们努力奋斗，在深海采矿、到太空采矿这一天就不会遥远！

在同学们即将离开母校之际，我祝愿大家心想事成，以“知恩图报”之心奉献社会。中华民族以“一日为师，终生为父”的比喻来彰显尊师之情，我想这是父爱如山的感情！几年前，你们望着父亲的背影离开了家乡，他的肩膀让你们感受到踏实，他的背影让你们体会到嘱托。今天，你们就要离开母校，矿大好似父亲一般，当你们回眸望见他的背影之时，意味着你们即将远行。他那坚实的肩

膀永远支撑着你们的梦想，不论你们成就大小，不论你们贫穷富有，不论你们天涯海角，矿大的背影都会伴随你们。但是，父亲不善表达，他把对你们的爱默默地埋在了心里，尽管他对你们很严厉，但慈父般的爱始终如一。在这里，我特别要对部分未能如期毕业的同学们说，你们由于各种原因未能达到毕业学分，但并不意味着你们求学失败，也不一定表明你们能力欠缺，你们仍是矿大学子，你们仍有机会继续修满学分，你们仍有能力成为有用之才，让我们在场师生一起鼓掌为他们加油！

同学们，在即将离开矿大之际，你们对它的记忆是什么？有一位矿大学子不仅有才，而且太有才！他写的一篇博客散文是这样写的：

每一次的回眸，总是会发现那些美好。

那生活四年的地方，很美，看了之后很甜蜜很幸福。

矿大，传说是学挖煤的地方。从勘探、选矿、地上作业、地下作业、营销、文化传播一应俱全。

14次搬迁 12次易名，生存得相当不容易。邓小平爷爷给矿大题了字，就把中国能源科技创新的重任交给了矿大，矿大人为了共和国的能源事业，默默无闻的做着……

来矿大的孩子都慢慢能吃辣了。传说，食堂的师傅都是当年迁校的时候，从四川带过来的。

来矿大的孩子都慢慢学会低调了。传说，矿大是唯一的在欠发达城市办学的“985工程”圈内院校，艰苦奋斗是他的精神，好学力行是他的传统。

来矿大的孩子都慢慢会过日子了。传说，矿大绩效排名全国14，国家投入是清华的0.3，也就有个采矿工程亚洲第一、世界第二，也就是个矿物加工亚洲没人比得上。

来矿大的孩子都慢慢能够吃苦了。传说，当年新建校的那一届学长学姐，先后搬了 5 次宿舍。

来矿大的孩子都慢慢敢于担当了。传说，学校地处徐州的地理位置，决定了矿大要承担淮海地区 1 亿人民群众的文化教育与传播重任。

来矿大的孩子都慢慢甘于寂寞了。传说，矿大学风好是全国有名的，矿大老师敬业负责是其他高校没有的。

来矿大的孩子都慢慢成才提高了。传说，矿大是“高考失利者的天堂”，进校之时高考成绩排名全国百名开外，毕业之时就业率却是全国前茅，这是整体排名的提高！矿大是一个很能锻炼人的地方。

来矿大的孩子都慢慢、慢慢地成长了、成熟了……

同学们，你们是矿业大学特殊的一个群体。四年前亲自出席学校百年校庆庆典并发表重要讲话的刘延东副总理，四天前为庆贺你们的毕业又发来了热情的回信。你们是幸运的，你们也是当之无愧的，我为你们骄傲和自豪！同学们，当“太行之阳河水东，莘莘学子爱国救劳工”的校歌即将唱响之际，这将是你们最后一次万人校歌大合唱，希望你们大声唱出你们的梦想，唱出你们的自信，唱出你们的未来！

最后，衷心祝福 2013 届全体毕业生：前程似锦，事业有成，梦想成真，创造辉煌！

同学们，再见了！